

Erdélyi Híradó

Szombaton, Martzius' 27 - dikén (27/3) 1830

Nagybritannia — Frantziaország — Burkusország — Muszkaország
Nzti. Társalkodó, 10-dik Szám.

Nagybritannia

A' Court-Jurnal jelenti, — már egészen bizonyos, hogy Leopold Printz felvállalta a' Fejedelemséget Görögországban, és hogy minden idetartozó rendtartások, hogy újj állásába léphessen, a' mennyiben azok Angliát és Frantziaországot illetik, elvégeztettek. De, bizonyíthatjuk azt is, hogy Muszkaországra-nézve, ámbár semmi nehétséget nem láthatni előre, még is van valami, a' mit el kell igazítani. Ezen óráig még semmi készülletet nem tett a' Printz az elúztatásra, nem is teszi azt addig, míg utóbbi hivatali irások nem érkeznek a' mi' Követünk-től Pétervárról. A' Printz meglátogatja még elébb Frantzia- és Németországot, minekelötte Görögországba menne.

Ugyanaz a' Journál mondja, és, szava szerént, jó külfő után erőssíti, hogy Wellington Htzg. a' 'Sidók' polgári tehetlenségek' eltörlését, nem teszi ugyan országlás' kérdéssévé, de, az a' szándéka sints, hogy annak ellene álljon, ha a' Kösség' Háza szorgoson fogja azt ajánlani, a' szükséges kezességekkel együtt, valamint a' Dissentereknel esett.

A' Globe' szava szerént, Palmela Marquis, Abra Gróf' és Guerrero Úr' társaságában, Angliából Terceirára mentek. — Egy irlándi Híradó, The Cork-Con-

stitution, ellene mond azon tudósításnak, hogy Lady Paget és az ő' leányai a' catholica hitvallásra állottak volna.

A' calcuttai Híradók (Keletindian) nov. 4-dikén (1829) azt mondják, hogy a' Birmanoktól, az utolsó háboru' következtésül által adatott tartományokban, Mergui és Tavay, össze-esküvést fedeztek-fel. Sokat, az össze-esküttek közzül megöltetvén, az utolsó híradások' elindulásakor ismét helyre állott a' tsendesség.

Az alsó Házban mártz. 2-dikán, Sir Charles Wetherell (az elébbi Attorney-General) mozdítást tett, hogy azok az irások, mellyek a' mostani Attorney-General Sir James Scarlettől a' Morning-Journal' tulajdonossa és Kiadója (Alexander) ellen kezdett utolsó per' sententiával egybe-kötetésben állanak, hozattassanak elő. Az Attorney-General, óltalmazta saját magaviseletét ezen dologban, egy hosszú Beszéddel, és segítették ötet Sir Francis Burdett, a' Solicitor-General, North és Peel Urak. O'Connel, Sadler és Hume Urak, Sir Charles Wetherell mellé állottak, kinek a' Mozdítása, nyert. Sadler Úr azt ígérte, hogy ő, ezt a' tárgyat még egyszer szóba akarja hozni.

A' Portsmouth-Herald, febr. 28-adikán ezt modja: "A' Gibráltárból éppen most

érkezett királyi fregatte Dartmouth, Kapitány Sir Thomas Fellowes, által érték meg hogy az angl. Gen. Konzul Tanagerben, Drummond Hay Úr, Marokkó fővárosába tett útazásából, a' hova ő egy pattantyús Tisztel a' gibráltári várvédből és Washington Hadnaggyal a' Dartmouthról, ment volt el, hogy a' Tsászárnak udvaroljon, 3 hónapi kinn-maradása után, kívánt jó egészségben érkezett vissza Tanagerbe. Az egész oda-menetele 's vissza-útazása alatt, nagy tekintettel bántak vele, és gyakran tsaknem 2000 lovasságtól kísértetett, és, midőn a' fővároshoz közelgetett, ömlött a' nép kifelé, hogy őtet köszöntse. Megérkezése után Fez-be, bemutatták őtet, kísérőivel együtt, a' Tsászárnak; ki ez alkalommal az egész várvédet parádéba állította az ő tiszteletére.

A' birodalom, ezen útózó szavaszereént, képes minden képzelhető földi terményeket megteremni, mivel a' föld rendkívül gazdag és termékeny, az egytáj felséges, és az illendő meglotsolásra nints a' víznek szúke. De a' barbarusság állapotjától igen keveset különböz.—A' Tsászár, által-adott a' Gen. Konzulnak egynehány hyánát, leopardot és megkülönböztetett szép kutyákat, az ang. Királynak ajándékba; a' legelső szállító-hajón viszik azokat Angliába. — Austria és Marokkó között álló izetlenség azon a' lépésen áll, hogy az minden órán, a' legbarátságosabb módon fog eligazítódni. Az algesirasi öbölben áll az austriai hajóosztály.— Gibráltárban, egész hüvejk-vastagságu jégek voltak néhol.

Frantziaország

Toulonból írják febr. 26-dikán, hogy a' regimentek' listája, mellyek a' hadiszállítványban részt vennének, megérkezett már ide. Az első svájtz-regement, Obester Salamon Bleuler, Grenoble-ben

várvéd; 4 Kompania gyalog ágyúság és 3 escadron lovas ágyúság; 3 tsapat a' genie-regementekből, szintúgy a' hadiszállítványhoz tartoznak. Minden reg.ből 2 tsapat, azaz, 800 ember hadi lábón. Az egész katonaság, nem lessz e' szerént több 25--26 ezernél. Apr. utólján mind Toulonban vagy mellette körülbelől, kell ezen szeregeknek lenni. A' lovasságról semmi szó; még most-is azt hiszik, hogy ezeket Egyiptom szolgáltatná a' Frantziáknak kezekre. A' kik a' dologhoz értenek, kevésnek tartják ezt az erőt Algier elnyomására. Némellyek pedig, azt a' tsudállatos hírt költötték, hogy az Anglusok hatalmat adtak volna Frantziaországnak a' barbarusok' tengerpartján valahol telepet állítani-fel, azon feltétel alatt, ha nekik teljes szabadságot enged mindennemű rendszabásra Görögország felett. — Sürgetve készítik ezt a' hadiszállítványt.

A Gazette de France-ban, mártz. 2-dikán, az itt következő nagyon tanúságos tikkely van: "Royer-Collard Úr az időszak' embere; egyszerre, 7 Collegiumban választatott; két Ülés alatt volt a' Kamara' Elölülője; Feje és felállítója a' doctrinalis iskolának, mely nekünk Guizot urat, az ifjú Frantziaországot, és a' Debats' ifjú barátjait adta; Royer-Collard Úr, nem-régiben Bertin de Vaux Úrtól és a' Journal des Debats-tól mint az esztendőszáz' nagy elméje, ditsértetett; Royer-Collard Úr, végre, ki 1827-ben ezt mondhatta: Frantziaország, a' vagyok, én,—sokkal fontosabb ember, mint-sem azt valamire ne betsülnök, hogy az ő' értelmait, mindazon tárgyakban, A' mellyek most a' nemzetet foglalatoskodtatják, megessmérjük. Ambár ezen értelmek, már egynehány esztendővel ezelőtt tétettek-fel, azért még szintúgy övéinek lehet azt tar-

tani: mert a nagy characterek, nem változtattják önnön gyökéértelmeiket (helyes környületek nélkül?), kivált olyan férfiak, kik fundamentomos és lelkiesméretes tanulása szerént az országlás-tudománynak, ezen tanúságok szerént állítottak-fel oskolát, és ezt a tudományt a nemzeti-beszéllőszékből prédikállották-le. Úgy gondoltuk tehát, hogy ama rövid textus, kibonyolítása-végett (mellyet az Erd. Híradó' 188-dik lapján találni) az egész beszédet ismet kinyomtatassuk, mellyet Royer-Collard Úr febr. 12-dikén, 1816, a Ministerek' elbótsáttatások-felől és a budget' meg nem ígéréséről mondott. Mi, úgy gondoljuk, hogy ezen remek beszéd' elolvasása után, semmi kétség nem marad többé azon emberek' büntetésre-méltóságok-felől, kik ma, azt a theoremát (látnivalót) — hogy a Kamara a Király' Ministereit elűzheti és más Ministereket nyomhat a nyakába, de-facto végre abarnak hajtani, és a konstitutziónak 's monarchiának oly veszedelmes szándék' elérésére, a Kamarát minden erőszaktelekre szorítani 's a Státus-budget-ot el nem-fogadni, szeretnék. Az említett Beszéd' értelme, ez: —

”Egy megállapított, felbomolthatatlan Többség, mely a nélkül hogy hallott volna, részre-hajlott, hadd maradjon az anglus szokásban; de egy tüzes részrehajlólétek az egyedülvaló kötél, mely nálunk egy olyan Többséget egy-időre felállíthatna. Kéntelen vagyok dítseretünkre mondani:—több függetlenséggel bírunk mi; mi, hallani, meggondolni, egybe-hasonlítani, ítélni akarunk, nem előre kötni-le magunkat. Ez az, előre még világosságra nem jött véleményhez kötetett többség, soha-se volt még a mi' nemzeti gyűlésünkben; nints az ebben a Kamarában, és én ezt, a Kamara' be-tsületére mondom.

Nem hiszem hogy Frantziaországban, mint Angliában, szükséges a Ministereknek egy változhatatlan és állandó többség. Tekintsük-meg tsak a két országlást tevő elementumokat (constitutiva részeit). Angliában, az initiativa, mely a tselekvés' principiuma, a fő-kormányozásban, és az országlás' hatalmának egy nagy része a Kösség' Kamarájában lakik. Nálunk, az országláshatalom, egészen a Király' kezében van, tsak akkor van neki szüksége a Kamarára, ha újj törvény' szükségesvöltát láttja, és a budgetra-nézve. Ha már valami elmúlhatatlan szükség valóban volna; kétségen kívül van, hogy a Kamara egy elmúlhatatlan törvényt, bevenne.

A mi a budgetot illeti, az, éppen úgy nem dolga a Királynak, valamint a Kamarának; az egész nemzet' dolga az: mert annál az ő' léte forog fent. A Ministerium által elő-terjesztett budget, jobbíthatatik, mérsékelthetetik, még-pedig, a Király' és Ssátus' haszonérdekléséhez (interessentiájához) szabva. Hanem, utóbb is tsak be kell egyszer alkalmasint venni, mellyik felel-meg a státus' szükségének; és egy olyan Kamara' létét, mégtsak gondolni-se lehet, mely saját magános szándéka' vagy ellenkezése' (oppositioja) végre-hajtása' kedvéért az országlószék ellen, a nemzetet kiszententziázná, minden köz-kormányozás' ága eltörlése vagy félbe-szakadása által, el hagyá pusztulni. Ha ez az eset valaha elő-fordúlna; akkor már a Király teljes jussal-hatalommal, és bizonyos meggyőződés-sel, igasságot találna magának az ő' népéhez foljamodásra, mely neki segítéségül lenne a Státus' megmentésére.

Tovább megyek még, 's azt állítom (a mi már az Erd. Híradó' 188-dik lapján elő van adva, — 's folytatja tovább beszédét).

'S nem kell mondani, hogy a' képviselőtű országglás' mivólta ezen követke-zéseket húzza maga után! De, miben áll 'hát ez a' titokkal teljes dolog, mely oly' sokat akar? Ki világosította azt meg? Ki merné azt megvilágosítani? Kinek adatott hatalom, nekünk más világosítást kötni nyakunkba a' Chartáén kívül? Azt mond-ják, hogy a' képviselőtű országglás az Ang-lusoknál van, 's 'hát, nem volna azt már jobb a' képviselőtű országglás helyett, e-gyenesen így mondani: az anglus ország-glás? Az által, legalább, a' kifejezésben több bizonyossággal, a' képzetekben meg-határozottabban lehetne nyerni. — De ak-kor osztán nekünk egész jussal ezt lehet-ne felelnünk: Ha ti az anglus országglás-módot a' mi' frantzia Chartánk' helyére teszitek; úgy, adjátok nekünk Anglia' physikai és erköltsi konstituzióját-is; tsin-áljátok-ki, hogy Anglia' históriája mi-énk legyen; adjátok nekünk, valamint Angliának van egy erős Aristocratiát, mely felbomolhatatlanul a' koronához van kaptsolva. De még többet tegyetek: azon theoriával, mellyen Anglia' politikai sys-temája fekszik, szerezzétek meg nekünk az ő' vissza-élésseket is, mellyek oly' ha-talmasok, hogy még a' theoria is, a' mely-ről szöllok, védelme alatt van. Valóság-gal, ha az a', annyi idő-ólta kívánt Par-lement - reformatio helyt - találna, ha a' vissza-élések, mellyek a' theoria' ellené-re, vagy a' theoria' segedelmére betsúsz-tak, már nem vólnának; Anglia, ezen ország' Statusembereinek vélekedése sze-rént, egyszerre a' revolutiók' méjjségébe zuhanna. Egyik Kamaráról nem kell a' másikra következtést húzni, és ha az ang. országglásnak többsége van szüksége; ab-ból, nem következik, hogy a' mi' or-szágglásunknak hasonló szüksége van." Sür-getőbb szükségét tudok én ennek, úgy-

mint, ára igyelni, hogy azt a' Kamara el ne nyomja."

Ne hagyjuk magunkat eltsábítani, Uraim! A' Kamarát erősebbé tenni, azt teszi — a' fejtelenséghez közelébb lépni, és mitsoda újj sanyarúságokat hozhat még az nekünk, — a' jövendő' keblében van el-rejtve; ójjuk magunkat a' veszedelmes próbatételtől. A' környületek, nem ke-tsegtetők ahhoz. És, hadd legyen szabad nekem ezen környületek között; egy oly-lyan aristocratia' nemlétét megjegyezni, mely elég hatalmas volna a' királyszék' védelmére. Nints nekünk többé semmi aristocratiánk, vagy-isinkább, nints még nekünk az; tsak még ezután kell azt ne-künk az időtől várni. A' Chartától fel-állított aristocratiai hatalom, még ek-korig, (1816) tsak, költemény; tsak egyes-egyedül a' virtusokon fekszik az, a' férfiak' bátorságán és böltsességén, a' kikre az ru-háztatott. Nem lép az elébb munkásság-ba, mint mikor a' valósággal jelenvaló és általjában megeméért felsőbbsegek' hív-kifejezője fog lenni. Addig még, nem kell hinni, hogy ha a' korona valami dőfést szenved, a' Kamara' hatalmában legyen azon segíteni 's azt ismét helyre-állítani. Egyszer legörbedvén, tsak revolutiók és zivatarok által állíthatja az magát ismét fel. A' parallela (párhúzos) hatalmak-nál, nem engedi az erő magát által-tétetni, egész marad az, 's annak, nagyobb, mely azt adja, elrontja azt, a' mely azt ve-szi. Az országglások mindég tsak azon hatalommal bírnak, a' mi benne van.

Ha Frantziaország saját Királyát a-karja, mint Ti gyakran mondottátok; "úgy, azt is akarja, Frantziaország hogy az ő' Királlyá igazában is az legyen, és neki minden megkivántató hatalma meg-legyen az országgláshoz. Ha Frantziaor-szágnak köz-értekezésekre van szüksége, hogy az országglószerk megvilágosíttasson

és a' törvényektől húzattatott korlátban tartasson; szintűgy szükséges, hogy Királya elegendő hatalommal bírjon az ország' tsendessége' védelmére a' vakmerőség és újjítás-nyavaja ellen; mellyek oly' könnyen erőt-vesznek holmi politikai gyűléseken.

Kérjük — ugymond a' Gazette — a' Royer - Collard Úr' adeptusait (akarmelyik tudománynak a' méjében — itt most a' politikában — járatos) elmélkedjenek ezen igasságról fundamentomosan; mellyek minden időben és minden országot illetnek; de a' mellyek különösen ezen pillantásban, tanúsággal teljesek.

A' Népkövetek' kamarájában, mártz. 5-dikán, a' legöregebb Tag, Labbey de Pompieres' ideigvaló Elölülősége alatt, sors-tzédulák által a' szokott kilentz Hivatalra- (bureau-ra-) osztásán a' Kamara' Tagjainak, dolgoztak; mellyek osztán, mindenik a' maga' Elölülőjét és Titoknokját kiválasztotta. Ennek vége lévén, az újjjonnan választott Tagok' teljeshatalom' megigazolásán átesvén, tudósítást tettek a' különböző Hivatalok' Referensei a' választott Tagok-felől, kik tízen vóltak, 's jóvá hagyván bizonyásleveleiket, Követeknek kihirdettettek. — A' 9 Hivatal' Elölülői és Titoknokjai, ezek: 1) Augustin Perier, Preissac Gróf; 2) Bizemont Marquis, Pannat Vicomte; 3) Lafitte, Keratry; 4) Lafayette, Greá; 5) de Martignac Vicomte, Debelleye; 6) Royer-Collard, Bour-eau; 7) Cassaignolles, Guizot; 8) Louis Báró, Reinhac; 9) St. Ericq Gróf, Boissy d' Anglas Gróf: 4 órakor felbomlott az Ülés.

Ugyanazon Kamarában, 4-dikén, az 5 Kamara-Elölülő' Kandidatiójához fogtak. A' szózatolók' száma 361 vólt; a' teljes többség 181. Az első kitzkahányás' következése e' lett: Royer-Collard = 225, Perier Casimir = 190, Sebastiani

Gen. = 177, de Berbis = 151, Delalot = 129, Agier = 118, Chantelauze = 116, de Lastours = 116, Pardessus = 112, Seguy = 100, Gautier = 47 'sat.-apróság. Royer-Collard és Casimir Perier Urak, a' kimerítő szózat többségnél-fogva Candidatusok az Elölülői méltóságra. — A' második kitzkahányás a' még hátralévő 5 Candidatus' választására, a' szózatolók' száma 372, meghatározott többség 187. A' szózatok így oszlottak-el: Delalot = 189, Sebastiani = 184, Agier = 175, de Berbis = 121, Lastours = 116, de Chantelauze = 116, Pardessus = 75, Gautier = 56. Delalot Úr egyedül lett 5-dik Candidatus az Elölülőségre. — A' más két Cand.választása ezen, több szózatot nyertek között: Sebastiani, Agier, de Berbis és Lastours, más nap' fog megესni. — Jegyezzük-meg, hogy a' két 116 szózatosok között de Lastours az első, mint Chantelauze-nél idősb. A' Páirkamarájában, mártz. 5-dikai Ülésében, saját 7 Hivatala' rendbeszedésén az Elölülők' Vice-Elölülők', Titoknokok' és Vice-Titoknokok' választásán dolgozott. Az Elölülők és Titoknokok, ezek: 1) Duc de Blacas, Peyronnet Gróf; 2) Duc d' Havré, Aremberg Htzg.; 3) Chaptal Gróf, Chabrilant Gróf; 4) Marbois Marquis, d' Aymar de Dampierre Marquis; 5) A' párisi Érsek, Montalivet Gróf; 6) Duc de Doudeauville, de Mirepoix Marquis; 7) Roy Gróf, Vaudreuil Gróf. — Az Ülés' kinyitásakor végképpen kinevezett Titoknokjai a' Kamarának, ezek: de Bouillé Gróf, de Laplace Marquis, d' Ambray Vicomte, és de Maison Marquis Marechal. — Az Adresse-feltevők, kiket a' Kamara' kívánságára, a' Frantziaország' Kantzellariussa, Pastoret Marquis, mint annak Elölülője, nevezett-ki, ezekből áll: Duc de Doudeauville, Lainé Vicomte, Latour

Maubourg Marquis, de Marbois Marquis, de Panisse Gróf, Simeon Gróf, és de Talaru Maquis. A' Kamara nem gyűl addig össze, míg az Adresse-Biztosság kénszen nem lessz a' tudósítással.

A' Népkövetek' Kamarája' mártz. 5-dikei Ülésében, a' még hátra-lévő 2 Candidatus' választásához fogtak ezen 4 ember között: Sebastiani, Agier, de Berbis és de latours, kik az utolsó szózatoláskor legtöbb szózatot nyertek, de a' meghatározott többségen, alól. A' törvényes többség mindég a' jelenvaló Tagok' számának fele meg 1. A' szózatolók' száma 367 vólt; a' meghatározó szózat-többség tehát 184. Agier Úr nyert 206 Sebastiani Gen. 200, Berbis 170 Latours 144 szózatot. Ezek szerént negyedik és ötödik Candidatus Agier és Sebastiani Úr, kiket ki is kiáltottak. A' fennebb választott 3 és ez a' mostani kettő már az egygyütt, kik között a' Király, tettése szerént választ-ki egyet az alsó Kamara Praesidensének, kinek' rendes fizetése 100 ezer frank.

Ezen által-esvén a' Vice - Elölülök' választásához fogtak. A' szózatok' száma 362 vólt; absoluta többség 181. Az idősb Dupin Úrra esett 173, a' többire, hova tovább kevesebb. Újra kellett volna szózatolni, de az idő eltelvén másszorra maradt.

A' Népkövetek' Kamarája' mártz. 6-dikai Ülésében, második választáshoz fogtak, a' Vice - Elölülök' választásáranézve. A' szózatolandók' száma 344 vólt, meghatározott többség 173. Az idősb Dupin kapott egyedül 175-öt, és mint egyik az Elölülök között, kikiáltatott. — Akkor azon 6 Tagokra szózatoltak, a' kik Dupin Úr után legtöbb szózatot nyertek. Ezen foglalatoságnál Bourdeau Úr 190, de Cambon 175, Martignac 168, Girod de l' Ain 162, de Berbis 156, Dupont de l' Eure 148 szózatot nyertek:

mely szerént, Bourdeau de Cambon és Martignac Úrak, Vice - Elölülöknek kiáltottak. Mártz. 8-dikán szándékoznak Titoknokokat tenni.

Toulon, fébr. 22. — Oise korvette, itt egy kompánia ágyúságot, Cadizban pedig egy szakasz tengeri pattantyúságot fog felrakni és Madagascárba vinni. — Az Oceanus' kikötőiből 6 gőz-postahajót várnak itt a' hadiszállítvány' szolgáltatására, hogy minden 2 nap alatt tudósításokat lehessen venni Algierből. A' földön egy Estafette - szolgálatot állítanak-fel, a' telegraphiai jelentések' megerősítések-végett. (Ebből, azt lehet kiszámlálni, hogy az Estafette' szolgálatján kívül, Párisban mindent meg lehet tudni, legfeljebb 6 nap alatt, a' mi Algiernál történni fog. — A' Loiret gabare (széles, lapos hajó, mely a' vízbe nem sűjded nagyon-le) szél alá indul hólnap. Két Tiszt van azon a' Gen. Stábtól, kik a' mi Követek' közt, Guilleminot Grófhöz küldetnek.

Sokat küzködnek a' Frantziák a' parlament-kinyitó királyszéki Beszéd', a' mint hiszik, külömbféle értelmével; a' Courier Francais, pl., a' többek közt, így beszéll: "ÓFge. erős hangon olvasta-el azon leveleket, mellyeknek párlamenti nyelven, Királyszéki nevet adnak. Azon helylyen, mely a' mi' konstituziós intézeink' kibontogatását ígéri, és a' Chár-tát a' korona' óltalma alá helyhezteni, helybe-hagyás' zúgása futott végig egynehány ülőpadon, a' két nagy statusi Kar által elfoglalt részen, kivált a' Népkövetek által elfoglalt utolsó soron. Az ára következett írásbelihely más benyomást szerzett. Tsudálkozás mozdulása mutatata ki magát a' halgatók' nagyobb része között. Tudakoztak ezen beszédeknek indító oka eránt azon pillantatban, midőn az ország tsendes, midőn mindenütt a' Feje-

lelemnek és a' törvényeknek hódolnak. Egy pillantatig azt gondolták, hogy a' királyszeiki Beszédnek nem volna még vége, ámbar már a' Király nem olvasott: innyira láttott meg nem egyezni ez a' vége a' többi beszédétől. Vették-észre, hogy ÓFge. a' bérekesztő beszédre valami be-nyomást tett. Oly' méjjen beásta ez ma-gát az emlékezetbe, hogy úgy találtak, hogy a' nyomtatásnál egy hely hagyat-tott volna ki. Legalább, sokféle meg-érkezett beadások egyeznek abban meg, hogy azon szavak után — "akadályok, mellyeket nem akarok előre látni" ÓFge. hozzá-adta: "és a' mellyeket nem lehet előre látnom. — A' Népkövetek' Kamarájának egynehány Tagja, még más variáns-t is jegyzettek volna meg: azt erőssítik, — a' tartott Beszédben olyan szókat hallottak volna, a' mellyeket már nem találni a' nyomtatott Beszédben. A' többek közt, ezt hozzák-fel például, e' helyett: "Vissza igazították Ti a' hitet-ten sugallásokat 'sat. Megvetéssel fogják-tok Ti vissza igazítani 'sat. 'S továbbá, e' helyett: Én az Én' meghatározásom-ban 'sat. ezen szókat: Én, az én hatal-momban és meghatározásomban 'sat.

A' Messenger azt állítja, hogy a' Gazette a' királyszeiki beszédet, éppen 2 óra-kor, mikor még azt a' Király alig mondhat-ta-el, számtalan exemplárokban terjesz-tette-el a' heursen. Kétségtől előre közlötték azt övele. Rútul kikél itt és keserves jegyzéseket teszen a' Messenger ezen környületre.

Burkúország

Berlin, mártz. 1. — A' mi' Udva-runknak hivataloson tudtára adta a' fran-tzia Udvar Algier ellenvaló próbatétele' szándékát. Ezt az episode-t kivéven, nem lehet most az európai ügyekbajokban el-lenséges mozgást látni, 's nevezetesen, lehet reményleni, hogy a' görög státus'

megfundálása és rendbe-szedése a' nagy Kabinétoknak meghasonlások nélkül fog megesni. A' krisis ugyan, frantziaország-ban, úgy láttzik a' Híradókból, — egész-szen veszedelmes volna, de ítélettel bí-ró emberek szerint Párisban, nagy meg-rázkódás nélkül fog végződni. — A' mi' Staatszeitungunkban tüzes ellen-mondá-sok foljtak a' törvényességről Portugaliában. Egy Schm — lz (Schmalz?) Úr beiktattatott a' Don Miguel' ellenkezőihez egynehány gúnyolódó históriai kérdése-ket, azon nyilvános szándékkal, mint-ha azokra nem lehetne megfelelni. Hanem, a' felelet mindjárt ott toppant, és pedig kétszeresen, R — r és M — t Uraktól, és, oly' teljes históriai választ adott, hogy tsudálkozni lehet, miért nem nézte in-kább utánna a' Kérdő valamelyik histo-ricus könyvet, minekelötte magát így ki-állította volna a' piatzra. Betsülettére szolgál a' mi' köz-értelmünknek, hogy az effé-le értekezések, mellyeket egyéberant min-den ügyességgel és tekintettel foljtak, egy betses és mindenütt olvasott Zeitungban, minden botrányozás nélkül helyet találtak.

Muszkaország

A' pétervári Híradó febr. 27-dikén jelenti: E' hónap' 25-dikán, a' Tsászár ÓFge' Téli palotájában, nagy ebéd volt 700 tányérra, az utolsó, ditsösségesen végződött török-háborúból vissza tért 's ezen fővárosban jelen volt minden Ge-nerálok, Stáb. és Főtisztek' részekre, a' Garda- és Linia-seregekből; a' hova még, a' muszka és idegen Diplomatikusok és Tisztviselők is meghívatlak, kik ama' gyö-zödelmek' és ditsösség' mezején jelen voltak. A' Sz. György- és a' Fejér-szálában voltak az asztalok megterítve. — Itt for-dulván azon alkalommal meg a' főváros' nagyobb-részént katonai színe, méltó a-zoknak egy részének a' nevét meges-merni. A' Sz. György-szálában volt a'

tsászári asztal, a' fejedelmiszékkel által-
ellenben. Ennél ültek: a' Tsászár és Tsá-
szárné ŐFgek, Ő-ts. Magassága Michael-
Pawlowits Nagyhertzeg, Ő-kir. Magas-
ságok: Albrecht burkus Printz, Sándor
Htzg. és Sándor és Ernest württembergi
Printzek. Ennél az asztalnál ültek még:
Wolkonski Htzgné Státus-Dáma, Orlow-
Tsesmenski Grófné Kamaráskisasszony,
Modéne Grófné, Urussow Htzgné, Ba-
ranow Asszonyság, a' frantzia, dánus,
hannoveri és a' burkus Követek, a' bur-
kus kir. Gen. Hellytartó Mülling Báró,
Tolstoi Gróf gyalogság' Generálja, Wol-
konski Htzg. a' tsászári Ház' Ministere,
Langeron Gróf Gen. Adjut., Wassilsi-
kow, de Preradowits és Trubetzkoj Hg.,
Cancrin Gróf Finantzminister, Jomini Bá-
ró, Borosdin, Toll Gróf, Pahlen Gróf,
Potemkin Gen. Adjutánsok; Nesselrode
Gróf Vice-Cancellárius, Modéne Gróf Fő-
Lovászmester, Nariskin Fő-Udvarmarsal,
Potocki Gróf Fő-Ceremoniamester, Mo-
sowski Gyóntató-atyá Főpap, Wyllie Ba-
ronét, a' hadi orvosi tárgyak Gen. In-
spectora, Daskow az Igasságministeriuma'
Igazgatója, Matusewits Gróf, Borosdin
Senátor és egynehány, austriai, burkus
és frantzia szolgálatbeli Tiszt. — Ezen asz-
tallal szemben állott végig a' szalábankét
sorról 3 asztal; mellyeknél mind-
csak Gárda- és Stab-Tisztek ültek. — A' Fe-
jér-Szalában 7 asztal volt, mellyeknél
e' következő seregek' Tisztjei ebédeltek:
Gárda - Ágyúság, Gárda - Vadász - reg.,
finnlandi Gárda, Dragonos és Uhlánus
Gárda, Huszár, Lovas Vadász, Kozák és
Krimi Tatór, a' Linia seregek és a' Sa-
peur-Tsapatok, a' Lovas Pionnier, és sze-
keres-seregek. — Leírja ezután az-aszta-
lok' Elölülőit, kik mind Generálok. A'
tábori musika a' Portrait-szalában, a'
szomszédságban volt.

Az ebéd' vége-felé szerentsét kívánt
a' Monarcha a' jelenmúlató, a' thrónu-
sért és hazáért viaskodóknak, 's ezekben
és ezek által a' győzödelemhez szokott
egész muszka Hadseregnek egy pohár-
elköszönés által! "Muszkaország' derék vi-
téz Fegyverviselőinek egészségéért!" A-
zután köszönte-ela' poharat Mibály Paw-
lowits Nagyhertzeg Tsászár ŐFge' egés-
ségéért, és, bizonyoson keményebben
vert minden jelenvöltak' szíve ezen in-
nepi pillantatban ezen lassú ígéretnél:
"A' Haza' Attyának, a' megkenettetett
Herósnak élünk-halunk." — Fébr. 21-
dikén érkezett-meg az utolsó (a' finnlan-
di) Gárdaregement, mely a' törökhábo-
rúban részt-vett.

—O—

Ott a' hol a' Fejedelem és a' Haza
erántvaló hívség Firól-Fira; örökség-
gyanánt száll, kimutattja mind a' Kor-
mány, mind a' Nép, Fejedelme 's Ha-
zája erántvaló tiszteletét, szeretetét. Febr.
11-ke, mint tisztelve szeretett jó Fe-
jedelmünk' születése' napja, mostis mélt-
án tanúja lehet annak. — Ugyanis, Ne-
mes 3-szék Administrátora Kir. Kama-
rás Uzoni Mgos. Béldi László Ur, Sepsi
Szentgyörgyre, az egész Szék' minden
rendü Tiszteit össze gyűlni parantsol-
ván a' Pretorialis szállásról, az egész
Tiztség kísérete alatt, az helybéli Ne-
mes Huszár Reg. Kápolnájába ment, a'
hol a' Reg.-Kápláuy, a' Naphoz, és az
Innep' méltóságához alkalmaztatott be-
szédének végzése után, Flgs. Urunkért
Szent Misével áldozott. Ennek végzeté-
vel, a' Nép Forró hálát nyújtott a' Min-
denhatóhoz, Ditsó Markus-Aureliussá-
nak a' Haza' Attyának, 1-ső Ferentzünk-
nek megtartásáért buzgó könyörgést, ké-
ső időkigvaló megmaradásáért, 's ezt az
esmeretes: tartsd meg Isten Ferentz
Császárt — ének fejezte-bé.